

新媒体对青少年价值观的影响及塑造措施研究

◆王海蓉

(陕西省延安市吴起县青少年活动中心 陕西省延安市 717600)

摘要:在新时期,新媒体已经成为民众对外交流和获取信息的主要途径,尤其是青少年对于新媒体的依赖性较强,新媒体对其价值观的形成影响较大,因此,如何有效使用新媒体,为社会关注的焦点。基于此,本文主要针对新媒体对青少年价值观的影响及塑造措施进行详细探析,认识新媒体的积极影响和消极影响,做到趋利避害,为青少年正确价值观的形成提供有力保障。

关键词:新媒体;青少年价值观;影响;措施

一、引言

作为青少年,社会经验不足,其对于新媒体的认识和使用值得关注,新媒体传递的信息、新媒体构建的社会、新媒体展示的观点皆会影响其价值观的形成,如果使用不当,将不利于青少年身心健康成长。

二、新媒体对青少年价值观的影响

第一,新媒体传达的价值观具有多元化的特点,相关的信息发布较为自由,且认识的角度不同,青少年容易在其影响下,出现核心价值观迷失的现象。例如,网络中的一些低俗文化、虚假信息、造谣中伤等会在一定程度上误导青少年,影响青少年正确价值观的形成。产生这一现象的原因主要有两点:一方面,青少年涉世较浅,立场不够坚定,面对不同的观点会产生不同的认同感;另一方面,国家对网络方面的管制不严,导致一些违法违规的现象时有发生。第二,新媒体中的信息发布形式多样,且平台不同,存在图片、文字、视频等多种形式,且受到发布量的限制以及不同发布人员素质的影响,存在信息繁杂、零散、碎片化的现象,加之一些发布人员的表达方式存在问题,致使青少年在理解相关的观点和言论时形成一定误区,从而使其价值观扭曲。例如,香港“占中”事件,一些人不明真相,在媒体上表示支持,但其实质上是一种破坏国家稳定,不利于民族团结统一的错误思想,且还存在一些不法分子言辞恶毒,蓄意扰乱社会秩序。一旦青少年受其影响,将会影响其价值观。第三,当前,时尚文化潮流对传统文化产生了一定的冲击,致使一些新媒体产生的文化导向对青少年价值观的形成产生不利影响,导致其考虑问题过于理想化,脱离实际,思想激进,甚至还会产生社会问题,价值取向错误,人生定位偏激。例如,当前的一些情感剧,对于婚姻观、家庭观、事业观等方面的宣传过于理想化,这就会导致青少年追星,按照电视剧中的描绘生活,从而出现各种问题,且当现实与理想不符时,青少年容易迷茫,不知所以,从而产生心理问题和做出其他错误举动。

三、合理应用新媒体塑造青少年正确价值观的措施

(一) 加强政府监管,优化新媒体使用环境

首先,政府相关部门应该注重舆论引导,加强新媒体使用方面的宣传,使整个社会认识到如何使用新媒体,如何进行相关方面信息的识别,如何对一些“有害”信息进行回避,为了有效开展这一工作,可以利用新闻媒体、手机信息发送相应的建议,还可以在一些公众场所设置相应的条幅和标识,起到一定的警示作用,例如社区、学校、医院、公园等等,皆可以作为宣传场所。

其次,政府还要将新媒体应用与青少年价值观建立结合在一起,通过新媒体宣传一些积极的内容,要求相应的新媒体服务平台和管理机构对信息进行审核,严格把控,消除一些不利影响。与此同时,还可以针对性地设置相应的服务体系,例如微信、QQ中的新闻需要宣传正能量,可设置传统文化、国家发展、政策法规、民众关切、教育就业等新闻专栏,使青少年了解更多的做人、做事的道理,正确理解社会,正确认识自己,树立正确的价值观。最后,政府在新媒体监管方面需要设置相应的法律法规,对于一些操作违规、发布虚假信息、造谣重伤、不利于青少年健康成长的平台及网站进行查封和追责,责令其整改。

(二) 注重学校教育,发挥新媒体思政教育功能

青少年正处于成长阶段,对于一些新事物虽然能够快速接受,但也存在不理性的情况,需要通过接受学校教育,正确认识新媒体,正确使用新媒体,树立正确的价值观。有关方面工作开展建议如下:其一,学校举办“新媒体评论”研讨会,根据新媒体媒体渠道运营,自媒体、商业公司在新媒体的营销推广等不同的人才需求。舆情分析、新媒体运营管理、网络营销、客户关系管理等能力要求涉及数据分析、电子商务、广告学等课程设置。从网络与新媒体行业高管的人才需求来看,新媒体思维和新媒体技术是目前培养方案中比较欠缺的。聚类后的网络与新媒体的岗位需求主要包括渠道运营、内容运营、网络营销、数据分析、新媒体设计、舆情分析等。专业的数据分析、新媒体设计人才定位于计算机、统计学、产品设计类专业。网络与新媒体专业应明确其定位,以便于核心能力的提取。网络与新媒体人才培养应专注于互联网思维和新媒体传播能力的培养,定位于网络与新媒体的运营,包括渠道运营、内容运营和网络营销。在构建此核心能力的基础上,兼顾新媒体产品设计与数据分析、电子商务等内容,用生产新媒体产品的思路,以培养具有新媒体产品设计、生产、运营全流程能力的人才为目标。

四、结语

本文对网上海量的产业需求信息进行了收集、整理、数据分析和数据挖掘,依据动态的分析框架,对产业的工作职责和能力要求进行了文本分析和聚类,提取了人才的职责定位和核心能力要求。分析框架和分析流程基于数据分析和人工智能技术,大部分工作可由程序自主完成。分析方法建立了从产业需求到人才培养,从数据分析到课程设置的闭环操作。实际使用中,数据采集全面,分析结论与问卷调查的实际情况相符,方法有效、可行。该方法可以提前预测就业形势,对人才培养方案和教学大纲制定起到前瞻性指导。该方法符合应用型大学的育人要求,可以有效推广和拓展,适用于其他专业方向的人才培养。

参考文献:

- [1]汪永涛.共青团利用新媒体培育青少年价值观研究[J].青年探索,2017(02):45-50.
- [2]包学敏,黄力力,孟洁.论传播视角下新媒体对青少年价值观的影响[J].今传媒,2015,23(11):149-150.
- [3]林岳新,杨小松,魏传英.新媒体对青少年价值观形成影响的调查[J].山东青年政治学院学报,2014,30(01):22-28.

